新华社南宁4月12日电 (新华社"新

华视点"记者覃星星、农冠斌)"不能错过的宝藏店铺""味道绝绝子""美食界天花板"……近年来,一些网络社交平台兴起博

主探店模式,博主将自己在餐馆、旅馆、景点的消费体验在网上发布,有的博主将消费过程现场直播,吸引其他人前往消费。

但与此同时,虚假推荐、数据造假、恶意差 评等乱象,令消费者和商家叫苦不迭。

## 变味的"博主探店":

## 给钱就夸上天 不给钱就抹黑

## 博主採店日趋火爆

"粉糯香滑,无敌挂汁""超好吃, 值得一试"……打开小红书、抖音等 社交平台,不少探店博主在卖力推介 各种美食、景点。

"网红"博主探店的影响力日益强大。全职或兼职做探店博主,已成不少年轻人的职业选择。《2022 抖音生活服务探店数据报告》显示,2022年抖音生活服务创作者人数超1235万人,累计发布探店视频超过11亿个,合作订单量同比增长965%。

但与此同时,不少消费者频因被误导而"踩坑"。广西南宁消费者黄凯说,曾在某平台上看到多名博主推荐某餐馆,并推出"99元团购5人餐"链接,看起来美味又丰盛。到店品尝后发现,套餐中菜品分量远不及视频中展示的样子,味道也相当一般。为了吃饱,他无奈额外又花了100多元。

过热的探店也引起部分商家不满。南宁一家餐饮店经营者孙朋提起探店就直摇头。从去年下半年开始,前来探店并声称要合作的博主越来越多,最多的时候一个月来了近20拨人。"起初还能招待餐食,但数量太多我们也承受不起,后来就都婉拒了。"孙朋说。

南宁知名美食博主"九哥"说,探店的本质是为商家做广告宣传,为消费者提供真实、直观的信息参考服务,原本可以实现博主、商家、消费者的"三赢"。但一些博主法律素养、责任意识缺乏,收了钱就罔顾事实夸大其词、虚假宣传,坑骗消费者。

刷流量、勒索钱财 现象多发

一些餐饮店负责人表示,有的博主进来探店寻求合作时,声称自己粉丝众多,能帮助店里引流;但合作后,尽管观看数据不错,但实际上并没有什么引流效果,消费人次和收入并无明显增加。

"九哥"介绍,现在一些平台博主 买粉丝、刷数据等现象多发。作品发 布后,如实际浏览量不好看,有的博 主便会找第三方公司来刷数据,通过 庞大的好评数据营造出流量巨大的 假象。

更有甚者,有的博主会抓住评价 机制的漏洞误导消费者,故意给商家 制造负面舆情,或者以差评为筹码勒 索钱财。

孙朋说,有一次他拒绝了一名博主探店免费吃喝的要求,该博主就在 网上对餐馆发布各种恶评,如服务 差、难吃、食材处理不干净等等。"好 不容易积攒的口碑,差点毁了。"无奈 之下,他只能花钱"消灾"。

"我们根本不敢得罪这种人。"广 西北海一家民宿经营者李开凯说,由 于走正式的维权手续比较复杂,商家 往往只能采取息事宁人的办法,某种 程度上也助长了不良风气。

广西社会科学院社会 学研究所所长姚华介绍,探店 乱象暴露出一些网络平台对相关内 容监管不到位,对违规博主后续处置 力度不够。2022年,美食博主金某某 因烹食国家重点保护野生动物在网 上引起广泛争议。事件发酵后,该博 主被警方带走调查。不久前,该博主 在消失数月后更换"马甲",再次以美 食探店博主的身份回归。

据了解,目前,有的平台发布了《餐饮探店规范》,对商家和网络达人探店推广行为进行了一定限制。但业内人士介绍,整体而言,目前行业仍处于约束少、难规范的状态。

## 重塑市场信任 规范行业发展

"博主探店乱象会损害消费者、 经营者的权益,破坏公平、健康的市 场环境,对互联网平台的社会公信力 和长远发展也将带来损害。"姚华说。

业内人士表示,应规范探店行为,严厉打击扰乱平台环境、破坏平台生态、违反法律法规及平台规则的各类行为,竭力维护消费者合法权益。

黑龙江大学信息管理学院副教 授杨志和表示,相关平台应强化主体 责任,对探店行为设定相应规范,明 确商家和网络博主在探店合作中应 遵守的规矩和权责;对弄虚作假行为 进行严格监管和打击,打造更健康的行业生态,赋能平台经济。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文认为,对一些博主恶意差评、数据造假等行为,监管部门应进一步规范整顿;对问题性质严重、多次出现问题且屡教不改的探店博主应当封禁账号,纳入"黑名单",不允许以更换账号或更换平台等形式再度"卷土重来"。

3月10日,中央网信办组织召开全国网信系统视频会议,部署开展"清朗·从严整治'自媒体'乱象"专项行动。会议强调,要探索运用经济手段强化"自媒体"监管,对违法违规、违背公序良俗骗取网民捐赠、用户打赏,获取流量变现、广告分成等经济收益的"自媒体",要堵住其"问题流量"和牟利途径。姚华建议,相关监管部门可将规范探店行为纳入专项行动中,打击流量造假、网络"水军",避免监管空白。

广西消费者权益保护委员会秘书长唐楚尧表示,探店对促进线下消费有一定积极作用,博主应本着对消费者负责的态度强化自我约束,分享客观真实的探店体验,避免虚假宣传。经营者一方面要重视线上推介,另一方面要踏踏实实做好服务提升消费者体验,以高质量赢得好口碑。消费者面对纷繁复杂的推广信息,要擦亮双眼,不轻信网络推介,权益受损时及时向平台举报。

